

灯下文谈



尽管国家林业局召开了新闻发布会,但野生华南虎照片真假问题仍然扑朔迷离,让人一头雾水。

望着这张真假莫辨的老虎照片,我的思绪飞向2000多年前的战国时代:秦王心念念想着赵国的稀世宝物和氏璧,声称愿用15座城市来换,赵国大夫蔺相如判断秦王没有诚意,就装出一副欲与和氏璧一起撞柱“玉碎”的模样,这下唬住了秦王,急忙好言安慰蔺相如,生怕蔺相如真的想不开一头撞向柱子,蔺相如一头撞死秦王不会心痛,心痛的是和氏璧给撞碎。蔺相如也猜透了秦王的心事,装疯卖傻存心让秦王心惊肉跳。

如今,周正龙手中这张有造假嫌疑的华南虎照片,在当地的地方政府官员眼中,就好比是当年秦王眼中的和氏璧,陕西省林业厅野生动物保护处处长王万云信誓旦旦:愿以人头担保照片是真的。当地林业局官员已在拍到老虎照片的地方设立关卡禁止打猎。海外一家媒体分析说:“老虎给镇坪县带来的利益是显而易见的,每年只有2000多人民币财政收入的镇坪县会产生多少老虎经济?省县两级林业部门会有多少利益分成?”我想再添一句:再来一个“惊险寻虎游”,又能吸引多少旅游者带来多少旅游收入?所以,最不情愿这张老虎照片是造假的人,可能就是当地的某些地方官员,这就叫屁股指挥脑袋,利益决定立场。这也是这张老虎照片至今真假莫辨的症结所在。

今天的社会,屁股指挥脑袋的事情实在太多太多。比如,“黄世仁害怕杨白劳”的新民谚就很典型。现在的人,你欠银行100万贷款,你见到银行害怕,生怕银行收去了你的房子,但如果你欠银行10个亿,倒过来是银行见你害怕,银行怕你破产,怕你失踪,造成银行坏账。你怕赔本,银行怕坏账,正是在这一点上,你和银行利益相同,立场也相同。

近日,一些媒体相继报道了中投公

“愤怒青年”小J几年前曾连续两天两夜上网辩论的战绩,令我记忆犹新。他销声匿迹半年多后又出现在眼前。只见他吃力地提着鼓鼓囊囊的塑料袋,一进门就说:“快过年了,带了些你肯定用得上的东西。”不容我开口推辞,他又接着说道:“这么重的东西,可别想让我再扛回去。快!里面的活虾得马上进冰箱。”扒开袋子一瞧,有海鲜、食用油、土特产,还有一叠购物券。

望着地板上这堆好似古彩戏法变出来的家伙,我打趣地问道:“这么多,你改行开超市啦?”

“别客气,基本上都

一代词人陈蝶衣先生在香港逝世,捧读报章消息,端详蝶老遗照,50多年前的相识,在脑海中一下子变得清晰起来了。一个可爱的“干瘪老头”,像又向我走过来。

陈蝶衣和我的父亲胡凤子、龚之方等,都是上海滩的老报人,相互过从甚密。蝶老来我家时,我还是个10岁刚出头的孩子,但他是我父亲朋友中身材最瘦小,脸庞最干瘪皱削的一位,因此留有印象。

上海解放后,蝶老办《大公报》,龚老办《亦报》,我父亲和著名新闻界老前辈顾执中办《通俗报》。明明是一张小报,蝶老偏要取名“大”报;明明是一本杂志,我父亲偏要取名“报”,因此可见他们的性格脾胃,他

司投资美国黑石基金发生巨额账面亏损的新闻。黑石是一家私人投资基金,中投公司投了30亿美元,锁定期4年,却还得不到对黑石的运作投票权。如今,黑石基金在受美国次级债影响,发生巨额浮亏之后,注资6亿美元认购中国化工集团属下蓝星集团20%的股份,并允诺帮助中国企业走向海外,帮助中国企业提高竞争力。但这样的投资也让人疑惑:中投公司的美元,用来收购中国企业,是怎么回事?有经济学家认为,拿美元投资中国企业,有可能推高人民币资产价格,也有金融界人士感慨:黑石公司用中国人的钱投资中国企业,实在是高手。

不过,我倒是觉得,拿着中国人的钱,拐个弯投资中国,其实并不止黑石一家。比如,中国现在有外汇1.5万亿美元,大概有70%都买了美元资产,其中主要购买的是美国国债。按一般意义理解,一国国债主要由本国人民购买,但美国是超级大国,国债撒向全世界。这样一来,美国人就让中国人买他们的国债,他们却把原本应该买国债的钱用来投资中国。投资国债收益低但风险也低,投资股权风险高收益也高,这表面看来是公平的。但美国一方面压人民币快速升值,一方面似乎故意地放任美元贬值,于是,中国庞大的外汇储备的国际购买力等于在一天天加速缩水。这样的风险,不能不让国人深长思之,金融领域、资本市场处于市场经济的最高端,而中国却正逢“新兴加转轨”的时期,我们既缺少人才,也缺少经验,怎么办?如果仍然闭紧金融业大门,只会慢慢衰弱到毫无竞争能力,这是在坐以待毙。唯有开放才会有光明的前途。但是,开放却面临风险。中国巨额外汇储备怎样才能安全地在国际市场

上保值增值呢?这就逼着我们要多长一个心眼,既大胆又谨慎,小心看管好中国人脉手足、流血流汗换来的巨额财富,千万不要一不小心成了外国政府、国际金融巨头手中的“和氏璧”,他们捧着我们的“和氏璧”装疯卖傻,而我们却在一旁看得心惊肉跳。

是我老婆单位发的,这还只是一部分。有福同享,嘿嘿!”他叹了口气,“你还不知道吧,她不久前终于进大企业上班了,我们小

谅解

张予佳

日子现在是越过越好啊!”这一说猛然提醒我回想起那场网上论战的由头,当时的小J义愤填膺声讨垄断行业的种种不是……真诚地遗忘曾经真诚的自己吧。然而,望着他热情洋溢的眼神,我又为迂腐的联想自责。其实那份真诚并没有改变,改变的唯有立场与角度,他质朴依旧。何况,谁也没有足够的资格苛责现实环境

的力量庇护下的软弱——几乎不存在道德风险的香饵往往让人理所当然地束手就范。

小J离开后不久老K来访,红着脸,看样子应该刚和别人吵了一架。原来最近他的新居里总有股煤气味,却查不出泄露点。与百般推诿的物业公司理论,狠狠折腾了一番才发现是大楼的总管道出了纰漏。老K常年从事

承包建筑工程,他觉得是管道施工时铺设不妥引发的问题。“急功近利,弄不好要出人命的。”他抱怨道:“这种质量估计是塞了红包,打‘擦边球’才通过验收的……”

我再次管不住自己的思绪,非常想知道在他的营

们也就互相在对方的刊物上撰稿弄文。但是解放初期相对宽松的政治环境很快就过去了,1952年初,《大报》奉命停刊,7月《亦报》停刊,《通俗报》硬撑到1954年1月也停刊了。后来有个阶段,我们忽然发觉那个可爱的“老头”好久没有来我家了,问父亲,才知道去了香港。蝶老是在《大报》停刊后,带着迷惘,带着愤懑,抛妻别子背井离乡,毅然决绝去了香港,悄然离沪时,只和我父亲等少数朋友打了招呼。

岁月悠悠,我和龚之方先生不约而同一起居住到了苏州,我就有幸常有机会向父执前辈亲聆教诲。1993年的一天,我向龚老探究30年代上海文坛一桩公案,他说,记不起来

了,不知蝶老是否能记起,大概也快忘光了,你可以写信去问他,遵龚老之嘱,我给在香港收到他的回复,果不出龚老之所料,他认认真真,一笔一画方

方正正地写道:“本人年迈,旧游已不能尽忆。”字相当漂亮,像铅印一样整齐竖写在一张介绍他的小报文章复印件上,这篇复印件文章的标题是:“蝶彩如衣,幻化一生传奇”介绍“一代文化人陈蝶衣”。该文谈到陈蝶衣形容自己一生当文化工作就是做傻瓜工作,但他却依然

山行闲吟

草是国防绿,
天如景泰蓝。
斑鸠呼喜鹊,
碧树隐寒蝉。
好水谁拂拭,
白云自宛延。
凉生峡谷口,
斜日正衔山。

打油一首祝苏策八十大寿

读《湘泉之友》始知苏策兄年登八秩,正在《陈廉传》完稿之际

挣扎云云是自嘲,
行方逐笔锋高。
革命曾疑反革命,
牢骚争若不牢骚。
九死一生传往事,
三杯两盏祝今朝。
英雄写罢别停手,
遥献云南一寿桃。

中秋前一日向晚散步

信是秋光好,
秋晴一望中。
秋花方粉白,
秋叶偶先红。
秋山绿已老,
秋水色空濛。
秋草杂黄赭,

身胡风一案。复出后发表《悬崖上的树》,乃成名篇。又,他的文艺随笔集《听笛人手记》,亦为读书界所传诵。

云水山房杂诗

邵燕祥

题盐城陆秀夫纪念馆

自古孤臣生末世,
每于患难见良材。
关山万里归柴市,
千载文章哭钓台。
重镇临危传不至,
败军受命散还来。
大敌当前无再辱,
崖山百代有余哀。

留赠兖州*

兖州好,
汶泗水长流。
逝者如斯思远哲,
快哉于此觅沙丘。
李杜自悠悠。

* 兖州人文景观甚多。据说孔子叹曰“逝者如斯夫,不舍昼夜”即在其地水滨。又,杜甫曾访李白于此,相与盘桓多日,有诗留传。

蝶恋花·和杨敏如*

拜览新词,具见兄妹情深。知沛霖先生猝病,亦因积劳成疾。爰草一阙为答,仍是打油,格律不

计,聊表慰问云尔。
快意门当户对,
兄是东坡,
两个苏小妹。
莫说才情无所谓,
人文物理须心会。

上好基因攀百岁,
天作孽时,
谁道不能违?
沧海曾经应不悔,
为甚销得身心瘁!

* 杨敏如,中国古典文学学者,北师大教授。其兄妹杨宪益、杨苡均为翻译家。其夫罗沛霖为物理学家,双院士。

[附]杨敏如《蝶恋花》

二〇〇二年春夏月,兄妹三人俱达耄耋。在京门时相过从,言笑晏晏,恍如往昔。不料沛霖猝病,不得外出。阿兄关心,日传一电,阿妹依恋,屡滞归期。感而赋此。呈燕祥方家暑日一粲

手足情深深几许,
雁序成行,共举还回护。
本是同根棠棣树,繁枝
盛叶花承露。秋肃春温
留不住,白发飘萧,依
旧童稚伴。勘破人间悲
喜剧,只因味到情浓处。

奥地利维也纳的“茜茜博物馆”里,有一幅描写茜茜公主在日内瓦湖边遇刺的大型油画,还陈列着凶手当年使用的凶器。100多年后,我在那幅油画前陷入了沉思。

——题记

刺客总是有准备的。

1898年初秋,《日内瓦日报》一则消息,惊喜了一个无政府主义分子的那把木柄的三角锉刀!

路易基·路切尼的左眼是阴谋,右眼也是阴谋,始终盯着刺痛他心灵的那些笑。

奥尔良亲王没有出现。

那就刺这位靓丽得令人喘不过气来的奥地利皇后!

晚年的茜茜心灰意冷,常带着几个随从周游列国,足迹遍及亚洲、非洲大陆。

这几天,忧郁的她来到了这里。

此刻,她多么天真啊!她捂着痛,还以为从花丛里跃出的凶手,是来偷她手表的!

但是,她快步疾走的胸口,确确实被刺破了!

她谨慎地以“霍恩姆伯爵夫人”的假名旅行的计划,被刺破了!

因为她很随意下榻的美景宾馆,被曝光了。她准备亲自送给孩子们的甜品,由此被搁浅了。

她在厄运的深水里不断下沉的身体,被淹没了。正在等待她出发的“弥拉玛尔”号,呜咽着。

她一个码头接着一个码头的航程,被夭折了!

充满魅力和浪漫气质的她,再也不能到达目的地了!

她那件比雪更白的婚礼裙装,被窒息了!

她那些并不习惯的阿玛莲大楼里的宫廷的早晨,真的闭目了。

她坐在那把金色镶边、红色垫底的靠椅上的王冠,垂倒在地。

她喜欢的那片覆盖着浓浓忧郁的维也纳森林的油画,再也没有色彩了!

她钟情的那阵蓝色沙龙里的莫扎特的旋律,再也不会激荡了!

她那匹最爱骑的骏马,从此失蹄。她那部倔强地洋溢着田野清香的日记,从此枯萎。她那本用少女的梦排列出来的诗行,统统成了绝句。

那么今天,这把锉刀,还捏在谁的手中?

谁,会是第二个美丽的“茜茜公主”?



持折扇的蓝衣少女(油画) 吴正恭

生中是否也使过塞红包的手段?但最后至少管住了自己的嘴。其实即便他这样干过我也十分理解,商海搏浪确实不易……我

们呼吸着相同的空气,既是受困者,又是困局的共同营造者,并且继续因无奈而维持坦然!

送走老K,关上了门,房间里终于安静了下来。现代人的思考立场被迫气喘吁吁地跟着自身角色的频繁转换而变幻无常。买房前我痛恨房价

高,可产权证到手的那一刻不也立马盼望迅速升值嘛。

分裂的、自相抵触的多重价值观炮制的荒诞感中,还夹杂着被掠夺的信念那微弱的呼唤。所以我依然对文学的吸引力保持着长久的信心——作为源泉,真实的荒诞远胜于艺术性的虚构描述。只是我们的治世态度难道真的仅仅取决于手里攥着的一局扑克?结局到来之前没有确切的答案,姑且先允许我们彼此谅解吧。

我在《上海滩》2000年第8期上发表“文坛不老龚之方”一文,内中谈到龚老在1957年被当成“右派”与外界隔绝后,远在香港的蝶老误听传闻,以为龚老已在青海劳改农场被折磨死了,不禁悲从中来,便在香港报纸上发表悼诗致哀。多年后,龚老见到这首悼诗,非常激动,即在香港报纸上撰文,声明自

己没有死,两个老朋友重又续上了笔墨情缘。这篇文章后经美国《侨报》、香港《广角镜》月刊转载,被蝶老看到了,蝶老对身边的人说:“好,好,是这样,是这样!”重又勾起了他对往事的深沉回忆。蝶老曾说,当那个时代不再能容下我的时候,我就退出来。这是不是就在咀嚼1952年他远走香港的那段苦涩日子呢?他当年的走,使他躲过了随后而来的一次又一次的政治运动。我的父亲1983年病逝,享年81岁,龚老2000年过世,享年89岁,而蝶老则一直快快乐乐活到99岁高龄“寿终正寝”,幸耶?

非耶?

明日请看
《黄佐临与〈马克白〉》。



悼蝶老

胡绳玉

方正正地写道:“本人年迈,旧游已不能尽忆。”字相当漂亮,像铅印一样整齐竖写在一张介绍他的小报文章复印件上,这篇复印件文章的标题是:“蝶彩如衣,幻化一生传奇”介绍“一代文化人陈蝶衣”。该文谈到陈蝶衣形容自己一生当文化工作就是做傻瓜工作,但他却依然

冬至的怀念

新民晚报

李晓明

李晓明